

## 去年知识产权受理和审批登记量继续大幅增长

## 我知识产权保护赢得国际信任

本报北京4月25日讯 记者金晶报道：在国务院新闻办今天举行的新闻发布会上，国家知识产权局局长田力普、国家工商行政管理总局副局长付双建、国家版权局副局长阎晓宏介绍了2012年我国知识产权发展状况。

2012年，我国知识产权相关工作取得显著成效，包括法律法规体系建设取得新进展，战略实施工作进入新阶段，行政执法保护和司法保护进一步加强，受理、审批登记量继续大幅增长，对外交流合作取得新进展等。

据统计，2012年全年发明专利授权21.7万件，受理PCT国际申请近2万件，每万人口发明专利拥有量由2011年的2.37件增长到3.23件。全年受理商标注册申请164.8万件，商标累计申请量达1136万件，继续保持世界第一。作品登记量68.8万件、软件著作权登记量13.9万件，双双达到历史新高。农业植物新品种权申请量突破1万件，林业植物新品种申请量突破1000件，年度申请量在国际植物新品种保护联盟（UPOV）成员国中

列第2位。在数量快速提升的同时，各部门更加注重强化质量导向。

田力普在发布会上表示，外界认为中国知识产权保护不力，但很多境外企业用实际行动给中国的知识产权保护投“信任票”。大量企业来华申请专利、注册商标，在华申请专利的增长率也远远超出了同期国际平均数。这些外国企业不光是申

请专利，还积极投资，包括一些研发机构在华的设立。由于从中央到地方对知识产权保护所做的大量工作，我国知识产权保护正不断取得进展。他同时呼吁，保护知识产权需要各国之间减少对抗和指责，共同努力创造一个好的知识产权保护环境。

为迎接第13个“4·26”世界知识产权日，全国“扫黄打非”工作小组今天组

织各省区市举行了2013年侵权盗版及非法出版物集中销毁活动。以“拒绝盗版，拥抱梦想”为主题的绿书签行动同期展开。此次活动中，全国共集中销毁盗版音像制品、盗版图书、盗版电子出版物及非法报刊2944万余件。其中，河北、内蒙古、黑龙江、江苏等14个省、自治区的销毁数量超过100万件。

## 速评

## 知识产权保护安全屏障日益完善

金晶

近年来，我国在有关知识产权保护方面的法律体系日益完善，知识产权保护方面的司法实践日益丰富。一切立法和修法活动都表明，在中国，保护知识产权坚强有力的安全屏障正在成型。

这些年，政策上的鼓励、扶持也为知识产权保护撑起了一片蓝天。从《国家中长期科学和技术发展规划纲要》的实施，到《国家知识产权战略实施推进计划》国

绕促进战略性新兴产业发展等8个方面提出90项重点措施；从国家知识产权战略实施工作部际联席会议制的建立，到我国知识产权制度的整体完善，有这些政策的保驾护航，一个尊重和保护知识产权、鼓励创新创造的良好氛围已经形成。

让侵权者无所遁形，让侵权行为受到依法严惩，让创新发展的环境得到净化——知识产权保护构筑的美好家园，也是

人们心中的共同守望。在知识产权保护的道路上，我国以不到30年的时间，完成了发达国家上百年时间走过的历程。无论是专利申请的量质齐增，还是“扫黄打非”的显著成效，无不彰显我们的信心与力量。

党的十八大报告明确提出了创新驱动发展战略，强调了知识产权战略。随着我国知识产权保护工作的持续推进，新一轮创新驱动发展必将迎来充满活力的春天。

一季度资本和金融项目顺差逾千亿美元

## 经济企稳致国际资本回流

本报北京4月25日讯 记者崔文苑报道：外汇局今天公布数据显示，2013年一季度，我国国际收支经常项目、资本和金融项目继续呈现“双顺差”格局，我国国际收支经常项目顺差552亿美元，资本和金融项目顺差1018亿美元。

2012年，我国国际收支从1999年以来的持续“双顺差”转为“经常项目顺差、资本和金融项目逆差”格局。分季度看，跨境资本短期流动变化明显。第一季度，随着国际市场环境回暖，资本和金融项目由2011年第四季度的逆差转为顺差。第二、三季度，由于全球经济复苏乏力、欧债危机深化蔓延，市场避险情绪上升等因素，资本和金融项目连续逆差。第四季度，国内外经济出现企稳迹象，加上主要发达国家推出量化宽松货币政策，国际资本回流我国，资本和金融项目转为顺差。

## 金融IC卡向公共服务领域延伸

## 民生服务效应逐步显现

本报北京4月25日讯 记者王金川报道：中国人民银行有关负责人今天表示，金融IC卡推广工作自2011年启动以来，金融IC卡已经拓展到社会保障领域、公交、地铁等交通领域，水、电、煤缴费等公共事业服务领域，农贸市场、超市餐馆等服务领域，民生服务效应逐步显现。

截至第一季度末，商业银行、银联商务公司布放POS逾736万台，改造率达到98%，ATM逾47万台，改造率达到96%。同时，47个试点城市持卡人已经逐步体验到金融IC卡的安全、便利和快捷，区域推进策略效果明显。“整体上看，金融IC卡推广已进入稳步发展阶段，通过‘一卡通’推进金融服务民生的设想初步落实。”该负责人说。

## 蔬菜占种植业总产值三分之一

## 已成农民收入主要来源

本报北京4月25日讯 记者徐青 周琳报道：由中国蔬菜协会主办，以“科技引领 竞合共赢”为主题的中国蔬菜产业大会日前拉开帷幕。中国蔬菜协会会长薛亮介绍，目前，全国蔬菜播种面积约占农作物总面积十分之一以上，创造产值占种植业总产值三分之一，成为农民收入的主要来源之一。

薛亮说，目前，我国人均蔬菜消费量为世界第一，蔬菜在农业产业结构中相对经济效益较高，有利于增加农民收入和企业效益。蔬菜生产一直受到高度重视，国家有关部门专门制定了全国蔬菜产业发展相关规划，作为全国蔬菜产业发展的纲领。在蔬菜生产销售关键季节，特别是北方冬季蔬菜的生产、南菜北运等，有关部门齐抓共管，取得可喜成果。

## 违法违规导致公路水运事故多发

## 交通运输部将加大打击力度

本报北京4月25日讯 记者冯其予从交通运输部获悉：2012年，全国公路水路运输及工程建设领域因违法违规行为导致的较大及以上等级事故占总事故的72%，今年一季度占到了57%，违法违规行为是导致事故多发的主要原因。

据了解，交通运输部将依法依规，着力突出重点领域打击和治理：一是严厉打击道路运输领域非法从事客运和出租车运输行为，严厉打击非法改装车辆从事运输、无经营许可证件和无从业资格证从事运输等行为；二是严厉打击船舶非法载人、未经批准的渡口渡船非法经营等行为；三是严厉打击不具备危化品运输资质的企业和车船从事危化品运输的行为，严肃查处无从业资格证人员从事危化品运输作业和违反安全操作规程的运输作业行为。四是严厉打击交通运输建设工程非法分包、转包以及违章作业等行为，严肃查处未取得开工作业许可证、特殊工种人员未取得上岗证等行为。

## 信息速递

## 中国国际养老服务业博览会将办

本报北京4月25日讯 记者陈郁、实习生何锐报道：由民政部、北京市人民政府和全国老龄工作委员会办公室共同主办的第二届中国国际养老服务业博览会将于5月1日至3日在北京举行。

博览会将以“感恩社会、关爱老人、改进服务、推动发展”为主题，围绕老年人宜居环境、康复护理、精神文化、保健养生等方面，重点推广国内外养老服务发展成果。

## 新型教育平台聚集创新创业要素

本报北京4月25日讯 记者徐惠喜报道：清华大学今天在京启动x-lab教育平台。这是一个面向大学、超越学科界限、发现和培育创新创业人才的新型教育平台，平台整合了清华大学工科、理科、医科和文科等10多个院系的学科资源，吸纳了驻校企业家和驻校天使投资基金，通过孵化、推动和制造创新创业项目，来推动清华大学向创业型大学快速发展。

## 苏州电路板暨表面贴装展将办

本报北京4月25日讯 记者林火灿、实习生陈珊报道：由海峡经济科技合作中心主办，台湾电路板协会协办的2013苏州电路板暨表面贴装展将于5月8日至10日在苏州举办。

今年是苏州电路板暨表面贴装展举办的第9个年头。本届展会将有来自海内外的350家厂家前来参展，展出面积达20000平方米，展览规模较去年增长12%。

4月25日，人力资源和社会保障部举行新闻发布会，发言人尹成基向社会各界和媒体介绍2013年第一季度人力资源和社会保障工作进展情况，并就人们关心的社会热点问题集中回答了记者的提问——

## 今年一季度全国城镇新增就业342万人

2013年一季度全国城镇新增就业342万人

城镇新增就业 342万人

城镇失业人员再就业 137万人

就业困难人员就业 42万人

城镇登记失业率 4.1%

一季度末

城镇登记失业率 4.1%

城镇